



整理／黃翔

# 亞太經貿消息

## G7峰會日本順利閉幕 7國元首共同發表領袖宣言

據中央社5月27日報導，日本三重縣伊勢志摩26、27日舉行為期2天的七大工業國領袖高峰會（G7），與各國領袖討論新興經濟及南海等事宜。七國元首共同發表《G7伊勢志摩領袖宣言》，針對全球經濟、難民危機、南海爭端、英國是否脫歐等議題發表看法。

針對這場高峰會的最大議題「世界經濟」，領袖宣言指出，世界經濟雖持續復甦中，但成長仍緩慢，情況不一，世界經濟所面臨的下修風險增高。為了避免陷入新的危機，G7高峰會提出「G7伊勢志摩經濟倡議」，內容指出，有必要機動性的實施財政戰略，果敢地推動結構政策，G7國家同意要加強合作。G7領袖也重新確認了放寬金融、政府擴大用於公共事業等的財政支出、放寬法規等的結構改革，這「3支箭」的重要性。G7將依各國的情況，進行政策總動員，以支撐世界經濟。

關於政治外交方面，各國以強烈的措辭譴責朝鮮的核試驗及導彈開發，海洋安全保障問題方面，雖然沒有點名大陸，但也提出對東海及南海的狀況表示擔憂，呼籲應根據國際法解決紛爭。

此外，《領袖宣言》也提及烏克蘭、俄羅斯的克里米亞主權爭議，譴責俄羅斯併吞克里米亞違反國際法，重申G7對於俄羅斯的制裁是否停止，全都取決於其是否履行烏東停戰協議，及是否尊重烏克蘭的主權。

報導指出，聲明附屬文件提到6方面問題，包含「基礎設施投資」、「女性能力發展」、「反腐對策」、「網路安全」、「反恐措施」和「全球健康」，此外也希望推動女性勞動參與及網路訊息自由流通，實現經濟成長。

## 調查顯示東南亞係全球網路市場最快速成長之區域

新加坡淡馬錫控股（Temasek Holdings）與谷歌（Google）近期聯合進行的東南亞網路經濟調查顯示，東南亞是全球網路使用率成長最快的區域，東南亞的網路用戶將由現今2億6,000萬人，增加到2020年的4億8,000萬人，另東南亞網路經濟也將是全球成長最快速的區域，預計未來10年將達2,000億美元，其中網購成長最快速，以每年32%的年複合成長率（CAGR）上升，另外兩個網路經濟快速成長的領域是網路媒體及網路旅遊消費。

該調查另顯示，2025年東南亞電子商務消費額將達880億美元，而印尼將擁有最大電子商務市場，總值將達460億美元，其次為泰國（111億美元）、菲律賓（97億美元）、馬來西亞（82億美元）、越南（75億美元）及新加坡（54億美元）；至於2025年東南亞網路旅遊消費額將飆升三倍至900億美元，包括：上網預定酒店、機票及計程車等服務，而新加坡消費者網購的旅遊票價最為昂貴，每次旅遊平均價格較東南亞國家高兩倍。

該報告指出，三大因素支持東南亞網路消費市場上揚，第一是年輕的人口，七成的東南亞人口年齡低於40歲；第二是缺少大型零售商場，尤其是島嶼國家如：菲律賓及印尼；第三則是中產階級快速成長。

該報告另表示，網路經濟起飛帶來更多投資，預計未來10年有高達500億美元的資金投入東南亞市場。

## 韓國2016年上半年經濟展望

據韓國首爾經濟新聞5月25日報導，韓國開發研究院（KDI）於日前進行「2016年上半年經濟展望簡報」時表示，進行結構調整過程所引發之失業、信心低落、金融市場不安等問題，將再造成景氣低迷，當所產生之負面影響過大時，已有必要編列加強失業對策及緊急福利制度之追加預算。

本次「2016年上半年經濟展望簡報」中，KDI對韓國政府各大政策所提出之建議如次：（一）財政政策：若產業結構調整對經濟景氣造成大幅影響時，必須追加編列財政預算。另亦有必要中長期性提高財政健全性。財源必須分配於創造成長動力及就業效果較佳之領域。（二）貨幣政策：預估因經濟不景氣，美國上調利率之速度將減緩，加上家庭貸款之審核資格提高，家庭負債快速增加之可能性變低，有必要下調基準利率以緩衝結構調整引發之影響。（三）金融政策：有必要修補信用貸款指南之例外條款，加強管制及監督驟增之集團貸款。

此外，KDI亦研析今（2016）年及明（2017）年之經濟展望，今年之年均經濟成長率自原本預估之3.0%，下修為2.6%、明年之年均經濟成長率預估值則為2.7%。今年之民間消費指數為2.2%、明年預估為2.3%。今年全年之出口預估將衰退8.2%、明年可望微幅成長0.1%。今年年均消費者物價指數預估值為1.1%、明年為1.7%。另今年之平均失業率預估值於3.8%，明年為3.7%。

另據指出，繼韓國銀行於今年4月份將韓國今年之年均經濟成長率預估值自3.0%，下修至2.8%；LG經濟研究院下修為2.4%，經濟合作暨發展組織（OECD）自3.1%，調整為2.7%，KDI亦自3.0%，

下調為2.6%，預計韓國政府執著之「3」%年均經濟成長率目標值應會有變動。

## 馬來西亞政府宣布獎勵措施發展「大馬城」

據經濟部國際貿易局全球商情6月17日報導，馬來西亞首相納吉近期宣布一系列獎勵措施，包括（一）豁免10年所得稅務；（二）豁免8年印花稅；（三）8年房產業盈利稅；（四）8年預扣稅（withholding tax），以及（五）豁免未在本地生產的特定建築材料進口稅等優惠，予「大馬城」（Bandar Malaysia）主要發展商——「依斯干達海濱控股公司」（IWH）及中國大陸鐵路工程集團（CREC）財團，及其獨資子公司。

大馬城占地486英畝，坐落在距離吉隆坡市約7公里，處於策略性位置，這項發展計畫設有吉隆坡至新加坡高速鐵路的吉隆坡終站，並透過銜接第2和第3線捷運系統、電動火車，以及機場快鐵，成為吉隆坡主要的公共交通中心。大馬城計畫預計將耗時20至25年竣工，全面完成後，將成為全球最大的地下城，總開發價值，估計可達2,000億馬幣。綜合該城計畫將涵蓋國際金融中心及人民幣結算中心、跨國企業區域中心、大宗商品交易中心、東協論壇中心、健康及醫療中心、教育中心、智慧資訊科技中心、旅遊景點、綠色及可持續性城市、電子商務以及國際會展中心。

根據相關協定，依斯干達海濱控股公司與中國大陸鐵路工程集團組成財團，兩者分別出資60%和40%資本成立一間聯營企業。該聯營企業占大馬城公司60%股權，其餘40%股權隸屬財政部所設投資機構（MoF Inc）。馬國政府仍在大馬城扮演重要角色，中央政府和柔佛州政府在這項綜合計畫占有54%股權，而依斯干達海濱控股公司占22%，以及中國大陸鐵路工程集團占24%股權。

## 越南輸美紡品關稅將於TPP生效後減少63.5%

據越南工業暨貿易資訊中心網站5月20日報導，越南工商部統計資料顯示，依據越南近10年出口

紡品金額，越南均為全球主要供應國之一；越南於2014年出口紡品金額僅次於中國大陸、土耳其、孟加拉及印度。

越南每年出口紡品金額占越南全國出口總金額之16%至17%，且從2010年至2015年紡品出口金額每年平均成長約15%，越南紡品出口主要國家為美國、歐盟、加拿大、日本及南韓。一旦越南所洽簽跨太平洋經濟夥伴協定（TPP）生效，越南輸往美國、日本及加拿大之大部分貨品（含紡品）可享受0%關稅優惠，此為刺激越南出口金額遽增的主要原因。

另依據越南在TPP承諾，當TPP生效時，輸美紡品將可減少繳交約63.5%關稅稅金，同時美國亦將依承諾時程按年調降紡品至0%關稅，目前非屬自由貿易協定國家輸往美國的紡品，需繳18%關稅，換言之，越南輸往美國紡品將可減少18%關稅之成本負擔，無形中將可提升越南紡品在美國市場競爭力。

據聯合報報導，越南做為TPP的12個會員國之一，或可台商踏入東協的第一站，更是台商利用TPP優惠的跳板。跟東協其他國家相比，台商在越南有更多的優勢。2008年台灣曾是越南的第一大投資國；直至今日，台商仍是越南的第四大投資國。據經濟部投資業務處資料統計，2015年台灣投資越南總金額達12.2億美元，較去成長89.8%。台商投資越南項目多為傳統產業，包含成衣紡織業、鞋業、食品加工業等。

## 2016年IMD全球競爭力報告 香港重登最具競爭力經濟體

據香港信報5月31日報導，評級機構穆迪及標普先前先後調低陸港信貸評級展望，矛頭直指香港愈趨依賴中國大陸，拖累香港經濟。不過，瑞士洛桑管理學院（IMD）日前公布2016年全球競爭力報告，香港自2012年以來再度榮登世界最具競爭力經濟體，緊隨其後是瑞士及美國。香港上一次排首位為2012年，其後3年均由美國蟬聯榜首。另外，被視為香港勁敵的新加坡則下跌一位，排行第四；中國大陸則受政府效率不濟影響，倒退3位，排第25位。

該報告主要以經濟表現、政府效率、營商效率及基建四大範疇評分，香港在政府效率及營商效率中均

排全球第一。IMD解釋，香港一直致力維持友好營商環境，三大優勝原因包括透過極低稅率及簡單稅制鼓勵創新、不限制資本出入，以及香港為中國大陸提供外國直接投資和進入全球資本市場的門戶。

該報告亦提到香港在2016年仍面臨五大挑戰，包括如何在全球經濟放緩之際力保就業率不失、如何培育創新及鼓勵企業使用技術來提高生產力、尋找新市場及新成長動力、增加土地供應、解決人口老齡化帶來的財政影響等。

此外，該報告認為除香港及新加坡，亞洲整體競爭力自2015年以來排名顯著下降，台灣、馬來西亞及印尼等主要亞洲國家排名都大幅下跌，主要受到商品價格回軟、美元強勁及私人及公共企業資產負債表狀況惡化拖累。

IMD自1989年起刊登全球競爭力報告，按超過340個準則評分，三分之二準則來自經濟數據，其餘三分之一由逾5,400個受訪企業家評分。

## 澳門CEPA服務貿易協議6月1日實施

據澳門日報6月1日報導，《〈大陸與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》6月1日起正式實施。該協議實施後，大陸對澳門服務貿易的開放部門達153個，該協議為首個大陸全境以准入前國民待遇加負面清單方式全面開放服務貿易領域的自由貿易協議，象徵大陸全境與澳門基本實現服務貿易自由化。

按照世界貿易組織服務貿易分類標準160個部門計算，大陸對澳門開放服務部門將達153個，開放率達95.6%，其中62個部門完全實現國民待遇。在使用負面清單方式開放的領域中，較「廣東協議」負面清單中的132項限制措施減少12項，且其中有28項限制措施進一步放寬進入條件。同時，跨境服務、電訊及文化等以正面清單方式開放的領域，也新增開放20項措施，包括個體工商戶開放行業新增5個至135個。該協議還規定大陸全境給予澳門最惠待遇，今後大陸與其他國家和地區簽署自由貿易協議，只要有優於「安排」的市場進入措施，均會自動適用於澳門。